نوشته ء : داود جواهری 
انجمن يا اتحاديه چيست ؟

انجمن يا اتحاديه چه وظايفی را برعهده دارد  ؟

چرا بايد عضو انجمن يا اتحاديه شد ؟

انجمن ويا اتحاديه برای من که عضو آن هستم چه کار هايی می کند؟

آيا دولت سويدن همه انجمن ها و يا ااتحاديه ها را ياری می رساند ؟

خوانندگان گرامی !

بدون شک سوالالت بالا در ذهن هريک ما که می خواهيم عضو انجمن شويم ، عرض وجود می کند و لازم است تا برای آگاهی از اهداف و ماهيت انجمن مفاهيم آن سوالات را قبلا با خود داشته باشيم و آگاهانه شامل انجمن شده ، وظايف خود را در برابرش به شايستگی انجام  و از مساعدت های آن خود  و هموطنان ما را مستفيد گردانيم و همزمان با آن در وحدت و يکپارچگی افغانها در ديار غربت گام های مفيدی برداريم.

اينک به پاسخ سوالات متذکره روشنی می افگنيم :

انجمن عبارت از يک سازمان اجتماعی متشکل از افراد و خانواده هايی است که بخاطر تامين مراودات ذات البينی اعضاء وتحکيم روابط دوستانه بين ايشان بوجود آمده و درين عرصه کار و فعاليت می نمايد.
اينکه ما نياز به گردهم آئی داريم ، نياز به توضيح و تشريح ندارد زيرا همه وی دانيم که انسان يک موجود اجتماعی بوده و در هر شرايطی به گونه ء وابسته به اجتماع انسانی می باشد.

در حال حاضر که ما افغانها در ديار غربت و در مهاجرت بسر می بريم، گردهم آمدن ما يا به عبارت ديگر تشکيل انجمن برای ايجاد وحدت و همبستگی بيشتر و استفاده از امکانات موجود در جهت برتری روابط انسانی استوار در جامعه ای که در آن بسر می بريم، يک ضرورت انسانی بشمار ميرود.

واحد افغانهای مقيم شهر گوتنبرگ و حومه در واقع فاميل بزرگ افغانهای ساکن اين شهر محسوب شده ، طبيعتا نياز به يک تشکل و شناسائی رسمی از جانب دوائر دولتی سويدن دارند تا از يک سو بتوانند معرف و نماينده شايسته ای برای کشور افغانستان باشند و از سوی ديگر در پديده های متنوع حيات اجتماعی يکديگر شرکت ورزند تا هيچ فرد افغان احساس تنهائی نکرده بلکه خود در ميان ساير هم ميهنان و در حقيقت دربين فاميل خويش احساس کند.
بنابرين داشتن انجمن برای ما در واقع درکنار هم بودن را تضمين می کند. آنگاه که انجمن تشکيل شدف ضرورتا بايد بطور رسمی ثبت دوائر دولتی اين کشور شود و به تعقيب آن موظف است تا براساس اساسنامه خود ف متقبل وظايفی گردد.

چون ما درين کشور زندگی می کنيم ، رعايت قوانين اين کشور در همه شرايط برای ما حتمی است و بايد از قوانينی که در مورد انجمن ها وجود دارد پيروی نمائيم.

داشتن اساسنامه ، هيئات رهبری، هيئات نظار ، تشکيل جلسات سالانه با حضور همه اعضا برای انتخاب و تعيين هیئات رهبری و ازين قبيل امور جزء قوانين موجود برای انجمن ها ميباشد.

وقتي انجمن در مطابقب با قوانين موجود تشکيل گرديد، اعضای انجمن برای انجام وظايف محوله به تعدادی از نمايندگان انتخابی خود صلاحيت می دهند  که عبارت از همان هیئات رهبری است تا کار های محوله را به نحو شايسته به پيش برند.

انجام اين کار ها نيازمند صرف هزينه هائی نيز ميباشد که انجمن بايد در اختيار داشته باشد. برای همين و طبق قوانين انجمن ها  اعضای انجمن بايد سالانه مبلغی را تحت عنوان حق العضويت به انجمن پرداخت نمايند.

درکنار داوائر دولتی مربوطه با در نظرداشت اينکه حق العضويت ها به تنهائی نمی تواند پاسخگوی هزينه های مورد نياز باشد، به انجمن ها کمک مالی می نمايند. اين کمک های مالی مستلزم فعال بودن انجمن است يعنی انجمن بايد نشان دهد که در جهت اهداف تعيين شده ، بطور لازم فعاليت می نمايد تا یتواند از کمک های منظور شده بهره مند گردد.

ما نمی توانيم اهداف انجمن را براساس منافع شخصی پی ريزی کنيم زيرا از يک سو انجمن مربوط به يک شخص نبوده بلکه متعلق به همهء اعضای آن است و بايد منافع کلی اعضاء و نمايندگان نمايندگان منتخب آن می باشد. 

ارايه پيشنهادات مفيد و سازنده ، سهم گيری فعال اعضای آن در فعاليت ها و پرداخت حق العضويت ها از جمله وجايب اعضای انجمن بشمار می رود.
آيا بهتر نيست بجای اينکه انجمن بپرسيد که « انجمن برای من چه کاری کرده است » اين سوال را مطرح نمائيم که « من برای انجمن خود چه خدمتی کرده ام » زيرا انجمن جدا از من و ما نيست و اين خود ما هستيم که برای خود و تحقق اهداف تعيين شده فعاليت می کنيم و انجمن را در مسير درست اهداف آن سوق می دهيم.
البته همهء ما عضو مجتمع کوچک افغانهای شهر گوتنبرگ و حومه آن هستيم و نياز به ياری ، همکاری و رهنمائی همديگر داريم. آنوقت است که همبستگی ما زيرنام « انجمن » اثرات مثبت خود را آشکار خواهد کرد و تمام ما از مزايای آن مستفيد خواهيم گرديد.

دوستان عزيز ! همه ما وظيفه داريم بمثابه افغانهای وطن پرست و مردم دوست در راه تقويت انجمن و رسانيدن کمک به افغانهای مقيم شهر گوتنبرگ و حومه و در نهايت بسود وحدت و يکپارچگی دين خود را در برایر وطن و هموطنان به شايستگی انجام بدهيم.
توفيق رفيق همهء تان باد.
