ياداشت اداره
سپيده دم که عزم راه يابی را از مدت ها قبل در جهان نشرات پلان نموده بود اينک گام های متينی را بر پلکان ديگری از مسير انتشارات يعنی شماره دوم خويش را با احتوا متون جالب و مطالب متنوع ايکه بازخمتکشی علاقمنمدان نوشتار، فرهيختگان و دوستداران فرهنگ تهيه شده است پيروزمندانه می پيمايد که جا دارد از دست اندرکاران و زينت بخشان اين صفحات بشکل منفرد و دستجمعی با امتنان قدردانی نموده اميد همکاری های هر چه بيشتر شانرا در غنامندی اين ماهنامه مربوط به خود شان می باشد تمنا ببريم.

با ذکر اين جمله که « آغاز هر کاری مشکل به نظر می رسد» نشريه ما خالی از کمی و کاستی ها نبوده و ما از چنين کمبوديها، پذيرا شدن معاذير مانرا ازدوستان متوقعيم و آرزو منديم با بزرگواری شان برما خرده نگرفته و با ارسال مضامين و مقالات در اکمال کمی و کيفی آن ما را ياری رسانند. ما متيقنيم با کسب تجارب بهتر و همکاری شما دوستان به آينده ء اين نشريه درخشش بيشتری بخشيم.
چون انتشارات شماره های اول و دوم نشريه مه همزمان با سه مناسبت ، نوروز باستان ، سال نو و حلول بهار حيات بخش تصادف نيک پيدا نموده بناء می زيبد در پيوند با آن کلماتی چند در رشته تحرير در آوريم.

دوستان ! آغازيدن بهار ، نوروز باستان وسال نو هجری خورشيدی و تجليل با شکوه آن با ويژگی های خويش ، روح تازه ئی بر روان هم ميهنان مان در محيط گوتنبرگ و حومه دهيد ، چنانچه گويند « سالی که نکوست از بهارش پيداست » .

آری ! تجليل از سه مناسبت که حاکی از فرهنگ کهن کشور مان بوده و با همسوئی، همدلی سه واحد مجتمع افغانها و ساير دوستان و علاقمندان يک پارچگی و اتحاد هم ميهنان به استثنائی بودن اين سه پديده زيب و زينت و رنگ خاصی بخشيد.

خوانندگان محترم !

عاری ازحقيقت نيست که مشکلات سياسی کشور قلوب هموطنان ما را با غبار درد ها و رنج ها مکدر گردانيده که زدودن ان مستلزم التيام بخشی و مرهمگزاری، اقدامات مطلوب و متنوع و تلاش های همه جانبه منجمله سعی و کوشش بمنظور همفشگردگی ، بسيج و يکپارچگی بيشتر افغانها می باشد که خوشبختانه آنچنان که گفته آمديم همه و همه عطش چنين مرحله ای را از دير زمانی به اينطرف در دل پرورانيده و علاقمند اند تا فضا به نفع دوستی ها، صميميت ها و همبستگی های بيشتر به ويژه در محيطی که ما در آن ساکنيم تغيير می يابد. و با خوش بينی افزونتربايد اذعان کرد که ما نمونه های خوبی ازين نشانه ها و اين خواستها را در تجليل روز های ملی و بين المللی خود در عمل مشاهده نموديم.

بلی ! تجمع کتله وسيعی از هموطنان مان با گوناگون ملی، زبانی  ، عقيدتی و حتی سليقه ئیدر زير يک سقف بخاطر بزرگداشت مجلل هشتم مارچ روز همبستگی بين المللی زنف بيست و يکم مارچ روز نوروز باستان و سال نو و محفل ميله نوروزی يا « سمنک » آنهم با حضور مهمانان سوئدی ، ايرانی وغيره که بر جلال و عظمت اين محافل از لحاظ کميت و کيفيت افزوده بود بر بی نظيری آن درين شرايط صحه گذاشته خطوط درشت و زرينی را در صفحات زندگی در غربت ما افغانها رقم زده وپرستيژ و عظمت کلتور پسنديدهء ما را ارتقا بخشيد و آموخت که می شود در يک زيست باهمی در فضای صلح و دوستی و ههمبستگی يکجا زندگی نمود. بناء توقع و آرزومندی ما از همه هموطنان گرامی مان اينست که هر يک مان در برآوره شد اين مامول يعنی فضای وحدت و يکپراچگی افغانها رسالت ووجيبه ء خود را ادا نمائيم تا باشد  اين همبستگی مان نمونه و مثال خوبی برای هم ميهنان ديگر مان گردد. 
